



**中國高等院校香港校友會聯合會-地區發展委員會
CHINA UNIVERSITIES ALUMNI(H.K.) ASSOCIATION
— District Development Council**

香港灣仔灣仔道 230 號佳誠大廈 11 樓 電話 : 28332982 28336989 傳真 : 28913223
網址 <http://www.cuaa.org.hk> Email:info@cuaa.org.hk
11/F., Great Smart Tower, 230 Wan Chai Road, Wan Chai, H.K. / TEL: 28332982 / FAX: 28913223

致：立法會政制事務委員會
特區政府政制事務及內地事務局

對《政制發展綠皮書》的幾點回應

香港回歸已十年，整體上來說「一國兩制」的實施是成功的，但是香港的深層次矛盾問題似乎尚未解決。香港的深層次矛盾問題總括來說有三方面，一是經濟、二是政治、三是社會。經濟矛盾是香港經濟邊緣化和持續發展問題；社會矛盾是貧富懸殊所帶來的階層矛盾；政治矛盾是因為對抗性政治所帶來的行政立法緊張關係。要解決這個政治矛盾的決定因素，主要靠兩方面，一是人心回歸，一是西方國家對華政策。然而，香港的歷史和人口結構的因素，增加了人心回歸的困難和障礙，只有透過教育和時間去慢慢改變。至於香港長期存在的經濟和社會的矛盾，乃至中產階層存在的不滿，社會又出現貧富懸殊等等，其實這些就是階層矛盾。香港奉行一國兩制，高度自治，特別行政區的行政長官由港人透過選舉方法產生，在香港現有的社會背景下，自然會引發對抗性政治角力，所以反對派就充分利用社會上所有在的這些矛盾挑起階層對立和仇富主義，挑起社會分化，繼而提倡福利主義來吸引選票，以增加自己在建制內的影響力，有利於他們挑起行政與立法機關之間的政治角力，最終令政府出現「議而不決，決而不行」的現象，減低政府的施政效率，之後又能反過來作為他們抨擊政府的理由。

反對派經常提出代表大部份香港人要求雙普選，這是值得斟酌的。其實，大部份港人踏踏實實地工作，不願社會過於政治化，不希望香港社會泛政治化衝擊和阻礙經濟的發展，他們常常保持沈默，並不表示認同反對派的做法；只有小部份人仕致電電台及參予遊行，今年七一大遊行人數實只有二萬人參加就是例証。所以，政府不應忽視香港社會存在的矛盾，基於以上各種原因，更不宜過快過急推行政改及普選步伐，而應慎重地、循序漸進地進行。

我們支持《政制發展綠皮書》提及的，要爭取最大機會落實普選的方案，須符合四個準則，包括不牽涉要修改《基本法》主體條文，獲得香港多數市民支持，獲得三分之二立法會議員通過，以及有關方案中央會審慎考慮並接納。目前立法會有 60 個議席，一半由分區直選，一半功能組別產生。目前主要爭論在何時普選及功能組別保留與否的問題上。意見分歧，是不可能達成共識獲三分之二立法會議員通過。故政府應在這一年時間做好準備工作，提高社會之認同感。何時普選也是言之過早，立法會普選方面，也是無法達成共識。

本會通過內部做調查問卷，得出以下主流意見：

1. 香港社會是一個「經」、「緯」交織的大都會，人口密度大，形成分佈不同地域，社會由各種功能團體組織的縱向系統所構成，相互交錯，充份之理據，缺一亦不可。故必須保留功能組別，把各界和專業界聲音帶入立法會，有助體現均衡參與，故此大家傾向保留。區議會的委任制不應取消，最早也要到 2017 年才可改變。
2. 對於普選時間表，因 07、08 年特首及立法會兩個選舉原地踏步，故須有「中途站」，在 2012 年普選不符合循序漸進的原則。應遵循先易後難及循序漸進的原則，目前條件不夠成熟。所以在 2017 年普選較容易進行的行政長官，繼而在 2020 年普選立法會。
3. 行政長官候選人提名委員會的組成，應具廣泛代表性，人數增至 1600 人。增加區議員、港區全國政協委員及主要社會團體的代表，而「中國高等院校香港校友會聯合會」作為代表 20 余萬校友，曾在國內接受高等教育的特殊組織，應成為代表團體之一。
4. 行政長官候選人數越多越複雜，故「2 至 4 位」較適合。提名門檻方面，在每分組必須取得百分之二十五提名票，才可作為廣泛代表性，也可使中央考慮接納。
5. 功能組別與地區選舉，兩者並無矛盾，同樣可用普選方法。有關選舉模式，可進行檢討，擴大選民基礎人數，最終達至全面普選。
6. 從 2012 年起，可逐步增加立法會議席，地區直選與功能組別，各佔一半。議席數量多少，可以繼續探討每屆增加席數，各佔一半。
7. 在增加立法會功能議席中，應先加入「中國高等院校香港校友會聯合會」作為代表之一，由於「高校聯」為特殊群體，代表著在港 20 余萬校友，分佈在港社會各階層及各界專業人士，有選民之基礎；其對社會起特別作用，由於瞭解國內，融合香港社會，對內地與香港一體化，有實際貢獻之能力，有參予香港憲制之機會，服務社會，對香港之貢獻，將起很大之作用。如無代表性，將是社會之損失。
8. 各政黨及議員，應以 05 年政改方案被否決為鑑，盡快取得共識，避免政制原地踏步。應以市民之福祉為目的，可盡快推行民主選舉，不要浪費時間再為普選爭拗，造成無止境的內耗。

中國高等院校香港校友會聯合會副會長
高校聯地區發展委員會政策研究小組召集人：謝炯全博士 上
2007 年 8 月 31 日